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北京市朝阳区 2017~2018 学年度第一学期高三年级期中统一考试

物理试卷参考答案 2017．11

一、本题共 13 小题，每小题 3 分，共 39 分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

答案 B B A A C A C B C D C D A

二、本题共 3 小题，共 18 分。

14．（1）7.12~7.18………………………………………………………………………（2 分）

（2）答案如下图所示……………………………………………………………… （2 分）

（3）弹簧的原长…………………………………………………………………… （2 分）

25.0~26.0……………………………………………………………………… （2 分）

15．（1）
2 2 2

1 2
2 2
1 2

( )
2

l t t
d t t
  
 

………………………………………………………………… （2 分）

（2）B……………………………………………………………………………… （2 分）

D……………………………………………………………………………… （2 分）

16．（1）方案二………………………………………………………………………… （2 分）

（2）两方案都要求木块处于平衡状态，使测力计对木块的拉力等于木块所受

的摩擦力。①方案一中要求水平匀速拉动木块，实际操作很难控制；方

案二中可以水平变速拉动木板，实际操作容易实现。②方案一中的弹簧

测力计是运动的，不易读准示数；方案二中的弹簧测力计是静止的，容

易读准示数。

………………………………………………………………………………… （2 分）
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三、本题共 5 小题，共 43 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只

写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

17．（6 分）

解：（1）因为 2
0

1
2

x t at v

所以 24.0m/sa  ……………………………… （3 分）

（2）运动员的受力情况如右图所示，根据牛顿第二定律有

sinmg f ma  

所以 75Nf  ………………………………… （3 分）

18．（6 分）

解：对于匀变速直线运动，加速度的定义式是

0ta
t



v v

所以 0t at v v

在图像中，图线与坐标轴围成的面积可求位移，所以时间 t 内的位移

2
0 0 0 0

1 1 1( ) [ ( )]
2 2 2tx t at t t at      v v v v v ………………… （6 分）

19．（8 分）

解：（1）飞船沿近地轨道绕地球做匀速圆周运动的速度等于第一宇宙速度，所以第一宇宙

速度 2πR
T

v …………………………………………………………… （3 分）

（2）设引力常量为 G，地球质量为 M，飞船质量为 m1，卫星质量为 m2，卫星的运行

周期为 T2。根据牛顿第二定律

对飞船有
2

1
12 2
4πMm RG m

R T


对卫星有
2

2
22 2

2

4π ( 3 )
( 3 )
Mm R RG m
R R T






所以 2 8T T ……………………………………………………………… （5 分）

20．（11 分）
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解：（1）3.0~5.0s 内，物块所受水平拉力大小 1 4.0NF  ，滑动摩擦力大小 2 0Nf mg  . ，

合外力恒定，物块做初速度为零的匀加速直线运动。根据牛顿第二定律，物块的加

速度大小 21
1 2.0m/sF fa

m


 

所以这段时间物块的位移大小，即 PQ 间的距离

2
1 1

1 4.0m
2

d a t  ………………………………………………… （4 分）

（2）5.0s 时物块的速度

5 1 1 4.0m/sa t v

在 0~5.0s 内，根据动能定理有

2
5

12 0
2

W f d m   v

所以 24JW  ……………………………………………………………（3 分）

（3）物块在 2.0~3.0s 内做匀减速直线运动。根据牛顿第二定律，物块的加速度大小

2
2 2.0m/sfa

m
 

2.0s 末物块的速度大小

2 2 2 2.0m/sa t v

由 F- t 图可知，t=0 时水平拉力的大小 0 4 0NF  . 。设 0~2.0s 内水平拉力的冲量大

小为 IF。根据 F- t 图线与 t 轴围成的面积可知

0 2 3
1 ( )
2FI F F t 

在 0~2s 内，根据动量定理有

3 2 0FI ft m  v

所以 2 2.0NF  ………………………………………………………… （4 分）

21．（12 分）

解：（1）在圆环压缩弹簧的过程中，F 随 x 变化的示意图如图 1。……………… （3 分）
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图 1 图 2

（2）在图 2 中，A 点对应于圆环刚接触弹簧的位置，B 点对应于圆环速度最大的位置。

设圆环速度最大时弹簧的形变量为 x，根据牛顿第二定律有

0mg kx 

在 A 到 B 对应的过程中，根据 F- x 图线与 x 轴围成的面积可求得圆环所受合力做

的功 1 1
1
2

W S mgx 

从圆环开始下落到圆环速度达到最大的过程中，根据动能定理有

2
1 m

1 0
2

W mgH m  v

所以
2

m 2mg gH
k

 v ……………………………………………… （4 分）

（3）在图 2 中，C 点对应于圆环运动到的最低点，此时圆环速度为零，弹簧的弹力最

大（设为 Nm），底座对地面的压力 FN 最大。设在 B 到 C 对应的过程中，圆环所受

合力做的功为 W2。根据动能定理

在 A 到 B 对应的过程中有 2 2
1 m

1 1
2 2 AW m m v v

在 B 到 C 对应的过程中有 2
2 m

10
2

W m  v

又因为 1 1W S ， 2 2W S 

所以 1 2S S

结合图 2 可知， mmg N mg  ，即 m 2N mg

设地面对底座的支持力大小为 F。取底座为研究对象，根据牛顿第二定律有

m3 0F mg N  

所以 5F mg

根据牛顿第三定律，底座对地面的压力大小 NF F ，所以 N 5F mg …（5 分）
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北京高考在线是长期为中学老师、家长和考生提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、

科学的升学规划以及实用的升学讲座活动等全方位服务的升学服务平台。自 2014 年成立以

来一直致力于服务北京考生，助力千万学子，圆梦高考。

目前，北京高考在线拥有旗 下 拥 有 北 京 高 考 在 线 网 站 和 北 京 高 考 资 讯 微 信 公 众 号 两

大 媒 体 矩 阵 ， 关 注 用 户 超 10 万 +。

北 京 高 考 在 线 _2018 年 北 京 高 考 门 户 网 站

http://www.gaokzx.com/

北 京 高 考 资 讯 微 信 ： bj-gaokao

http://www.gaokzx.com/
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